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A vértanú szobránál.
Irta: Bakonyi Samu.

Budapest, május 19.
Dicsőség Zombornak, hogy példát 

mutat. Temesvár, Nagyvárad, Szolnok, 
Pozsony, Nagy becskerek és mind a 
lobbi hely, hol a dicső Tizenhárom kö­
zül valamelyik született, vagy amely­
hez tüneményes hősi pályájának vala­
mely kimagasló emléke fűződik, kö­
vesse a nemes példát. Emelkedjenek 
(gymásutt n a szobrok, hogy hirdessék 
az ő nagyságukat és tanítsák áldozat a, 
hűségre és kitartásra a késő utódokat.

Mert ez a halálra szánt nemzet 
csak addig él, mig feledni meg nem ta­
mil. Ha kivész leikéből azok emléke, 
kik érette meghaltak ; beteljesedik rajta 
a hálátlan népek végzete. Ha nem 
tudja megőrizni hősei Tiszteletét, nevét 
is örök megsemmisülésbe sodorja az 

^enyészet. Mindazok a szentek és nagyok 
Jí k vérükkel pecsételik meg az igaz­
ságot, leigázott nemzetüknek megvál­
tói, kik azért halnak, hogy éljen a nem­
zet, melyért ők, a dicsők magukat fel­
áldozták. És csak az a nemzet marad­
hat meg, amelynek fiai meg nem tagad­
ják — a legyilkolt vértanukat.

Mert ne csak arra emlékezzünk, | 
hogy mit tettek értünk élőtökben. Nagy 
volt életük, de még Dagjohb volt ha­

lálok. Es hogy a halált ki mérte rájuk, 
nekünk feledni azt sem szabad. Mit vé­
tettek ők ? Szerették hazájukat és meg­
tartották esküjöket. Ez volt a bűnök. 
Oh bár mindenki ezt a btint követné, 
hogy a legmagasztosabb erény lenne ez 
országban oly megszokott közönséges 
valóság, amelyért külön tisztességet 
tenni senkinek eszébe se jusson.

De a mi szabadságunk hőseit fel­
akasztották és agyonlőtték. Kivégezte 
őket az a hatalom, amely Magyarorszá­
got akarta a szabad államok sorából 
kiirtani. És mi ezzel a hatalommal foly­
ton harcban állunk közel négyszáz esz­
tendeje. És az aradi tizenhárom a mi 
ügyünknek nem az első vértanúja. És 
—- ki látna a jövőbe ! — nem is utolsó 
vértanúja . . .

Szükségünk van azért a példára és 
fiz emlékezetie. Ha nem ápoltuk volna 
mindig hűséggel az ö szentséges emlé­
küket: a mi ellenségünk régen elemész­
tette volna életünket- Hogy annyi halá­

los csapást kiállottunk s mindig újabb 
erővel visszu-vissza verjük az alkotmá­
nyos nemzeti létünkre törő szakadatlan 
ostromot: csak amak köszönhetjük, 
hogy lelkűnkben él a hála és nyomán 
éled a remény, erősödik a hit és meg­
szilárdul az akarat.

Hálánknak, reményünknek, hitünk­
nek, akaratunknak ünnepét üljük a mai 
napon, mikor a délvidéki nemes város­
ban a vértanuk legelső szobráról lehn 1 
a lepel. Az igazság fénye sugárzik amaz 
ércszoborról szerte az országba. Hogy 
látnának mindazok, akik még most sem 
látnak. Hogy nincsen üdvösség csak 
abban, amiért ők meghallanak tizenhár­
mán és elüttök századokon át oly any­
uban a legigazabb, a leghívebb magya­
rok közül ...

Ne hirdessünk hát ezen a földön 
más hitet! Pogány az, ki az egy igaz 
istent nem tiszteli. Istentelen az, aki a 
magyar nemzet jövendőjének egyetlen 
igaz útját elállja. Forrjunk össze vala- 
hára érzésben és cselekedetben. Vér­
tanúink nevét ne vegyük ajkainkra 
hiába. Ne csak ünnepnapon teljék be 
ielhihik életük és haláluk magasztalá- 
sával. De igyekezzünk úgy élni, mint 
ők éltek, mikor az ifjúság és család 
legszebb örömeit és viga ztalását is meg 
tudták tagadni maguktól, csakhogy a 
haza iránt teljesíthessék kötelességü­
ket. Ha az önmegtadást el tudjuk tő­
lük tanulni, nincs mit félnünk a jövő­
től. Mert a jövőnek csak egy nagy ve­
szedelme van : ha kora cstiggedés 
száilná meg a szenvedések miatt szo­
rongó sziveket.

Nagy idők nagy példái világítsanak 
előttünk és a ma élő nemzedék előtt, 
melynek erejét — úgy lehet mihamar— 
nehéz próbára teszi az országok sorsát 
intéző gondviselés. Súlyos lesz a meg­
próbáltatás bizonyuyal. De mégsem lesz 
olyan keserves, mint azoké volt akik 
mindent elveszítettek, hitüket mégis 
megtartották. Ők hitték, hogy nem hi­
ába mennek a halálba. Tőlünk most 
még csak kitartást és anyagi vesztesé­
gek elviselését kívánja ügyünk diadala, 
hogy aztán mindenek dús kárpótlásban 
részesüljenek. Kitartás és összetartás. 
Mind együttvéve kevesebb, mint a 
maitirhalál. Az ö ártatlanul kiontott vé­
rük termékenyítse meg a sziveket és 
érlelje meg az elméket, hogy a béke 
munkája hozza meg nekünk hősi csa­

táik jutalmát. De ha a sora tőlünk is 
többet kívánna : tanuljuk meg, amit a 
zombori vértanú-szobor ércajkai hirdet­
nek, hogy a szabadság javai olyan kin­
csei minden nemzetnek, mikért tudnunk 
kell nemcsak okosan élni, de bátran 
meghalni is.

Politikai válság.
Az uj királyi megbízott.

Addig emlegették, mig végre csakugyan 
megjött az uj királyi megbízott báró Burián 
István közös pénzügyminiszter személyében. 
Tegnapelőtt este kilenc órakor érkezett meg 

Budapestre, saját szavai szerint azért, hogy a 
többségi pártokkal érintkezzék a végleges 
megoldás előkészítése érdekében. A szabad­
elvű párttal, valamint a miniszterelnökkel 
állítólag nem fog tárgyalni.

Burián küldetését előreláthatólag nem 
fogja siker koronázni. Bécsből ugyanis ma 
az a hir jön, hogy a katonai kérdésekben 
a király nem fog engedni, mert még mindig 
az a meggyőződése, hogy nem is engedhet. 
Ebből azt lehet következtetni, hogy Burián 
nem hoz katonai engedményt. Akkor pedig 
aligha fog boldogulni a koalícióval, a mely 
szintén azt hangoztatja, hogy katonai vív­
mány nélkül semmire sem kapható.

Burián személyét illetőleg elég rokon­
szenves ugyan, de nagy hátránya az, hogy 
a belpolitikában eddig egyáltalában nem vett 
tevékeny részt. Már a hetvenes évek elején 
elkerült Magyarországból. Külügyi szolgála­
tot teljesített Bukarestben, Szófiában, Belg- 
rádban, Moszkvában. Jelenleg közös pénz­
ügyminiszter. Ilyen előképzés: nem teszi őt 
alkalmassá arra, hogy az annyira élére állí­
tott belpolitikai kérdések között megfelelő 
sikerrel járjon el küldetésében.

A szövetkezett ellenzék illő tisztelettel, 
de az eredmény nagyon csekély reményével 
fogadta Burjánt. Ha üres kézzel jött, üres 
kézzel is megy. Ez az általános felfogás.

Tisza is visszajött már Gesztről, bár 
— ha való az a mondás, amit Burián szájába 
adnak, akkor még bátran otthon maradha­
tott volna, mert szükség nem lesz rá.

A szabadelvű párt részére a homo ré­
giósnak — mint maga mondja — nincs 
királyi üzenete, azzal a párttal tárgyalni nem 
akar. A választások után fennen hirdették a 
kormánypártiak, hogy ezt a pártot a kor­
mányalakításnál mellőzni nem lehet. Hogy 
ezt bebizonyítsák, kimondották, hogy egy 
átmeneti kormánynak nem szavaznak meg
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se indemuitást, se újoncot. Eszel meg is 
akasztották a kibontakozást s hosszúra nyúj­
tották a válságot azon reményben, hogy va­
lami módon ismét hatalomhoz juthatnak. A 
felirathoz nem csatlakoztak, nehogy a ka­
tonai és vámkérdésben az udvarral ellen­
tétbe kerüljenek. Ezzel a nemzeti követelések 
ellen foglaltak állást, az országgyűlést tet­
ték tehetetlenné, az imparl amentáris kor­
mányt pedig lehetővé és a királyt alkot­
mányellenes és ex- lex kormányzásra bátorítot­
ták. Mindig élesebb lett a helyzet, mindinkább 
tarthatatlanabbakká az állapotok, mig végre 
Tisza maga is felmentését sürgette és Bécs- 
ből <tesztre ment; helyette Burrián alkudo­
zik a király nevében a szövetkezett ellen­
zékkel.

A szövetkezett ellenzék.
Az ellenzék körében természetesen sok 

szó esett tegnap este Burián báró közös pénz­
ügyminiszter budapesti útjáról és megbízá­
sáról. Általában meglehetősen hidegen fogad­
ták Burián megérkezésének a hírét és erő­
sen kételkednek megbízása sikerében. Burián 
különösen a függetlenségiek fölfogása szerint 
csak abban az esetben ér el eredményt köz­
vetítő szerepében, ha a katonai követelések 
megvalósítását he’yezi kilátásba.

Az ellenzék vezérei közül különben 
csak kevesen voltak tegnap Pesten, mivel 
.lusth Gyula, a képviseiüház elnöke, Kossuth 
Ferenc, Barabás Béla, Zomborba, Apponyi 
Albert gróf pedig Eberhardra utazott. Való­
színűnek tartják tehát, hogy Burián báró 
csupán ma kezdi meg az ellenzékkel való 
tanácskozást.

Tegnap is sokat beszéltek Bánffy Dezső 
báró tegnapelőtt! titokzatos utazásáról. Most 
már határozottan tudják, hogy Bánffy csak­
ugyan Becsben volt.

A képviselöliáz bizottságaiból.
A mentelmi bizottság e hó 20-án, szom­

baton délelőtt 10 órakor ülést tart, melyen

azon tizenkét képviselő mentelmi ügyét tár­
gyalják, kik a Ház legutóbbi ülésén a de­
cember 13-iki eseményekből kifolyó rendőri 
zaklatásokért jelentették be mentelmi joguk 
megsértését.

A VIII. bíráló bizottságé hó 20-án dél­
előtt 9 órakor,

a kérvény i bizottság e hó 20-án dél­
után 4 órakor ülést tart.

Nyár elején.
Szerencsésen elgázoltuk ezt a telet, 

amely elő komoly aggodalmaktól eltelten néz­
tünk. A gyenge, sokhelyütt rossz termés, 
mely nem egy vidéket Ínséggel fenyegetett 
a télre, nem tudta a súlyos válságot előidézni 
a melytől tartottunk a télen senki nem halt 
éhen Magyarországon, éhtifusz sem pusztított 
ha nem is jólétben, de szűkösen átgázolta a 
legszegényebb sorsú nép a szigorú telet.

S most itt a tavaszutó már, gyönyörűen 
mosolyognak ránk aranyos napfényben zöl- 
delő vetések s adják tudtára mindeneknek,hogy 
átél, amely most fog következni, nem lesz olyan 
mintáz elmúlt volt. Ezt a hitet a jótékony ter­
mészetnek már megnyilatkozott áldásából 
merítjük, bőséges országos esőket adott a 
május, s hacsak a június meg nem rontja 
reményeinket, nem lesz panasz az idei ara­
tás ellen. A kedvezőtlen esztendőt egy ked­
vező követi s ez helyreállíthatja az egyen­
súlyt sok százezer honpolgár házi költség- 
vetésben.

S a szép, termékenyítő tavasz nyomán 
derűs gondolatok támadnak minden igaz 
honfi lelkében. A jó termés, mely tiz mil­
liókat jelent az országnak és a százakat a 
gazdának a legszebb reményekkel tölthet cl 
mindenkit, mert hiszen mi mindnyájan 
iparosok, kereskedők s írási munkával fog­
lalkozók közvetve éppen úgy érezzük a ked 
vező vagy kedvezőtlen termés hatását, mint 
a földműves, gazda vagy földbirtokos. A jó 
termés Magyarországon általános gazdasági 
fellendülést jelent, különösen a jelenlegi, 
elég megfelelő búzaárak mellett.

Nincs az a rossz, a minek ne lenne 
valami jó oldala. íme az állapot kétségtele­

nül felette kedvezőtlen hatással volt és van 
közállapotunkra, de felette előnyös volt a kis­
gazdára, középbirtokosokra, a kinek a ta­
valyi kedvezőtlen termés után nem szállították 
volna le az adóját, fizetnie kellett volna a 
föld gyenge jövedelméből az aránytalanul 
nagy adót — ha ex-lex nem lett volna. A 
törvényen kívüli állapot azonban levette 
egyelőre a gazdák vállairól az állami adók 
s néhány illeték terhét s az uj aratásig ez a 
teher nem is fogja őket nyomni. S mire 
megszűnik az ex-lex és ismét jöhet a vég­
rehajtó, már a gazda kezében lesz a gabo­
nájáért kapott pénz s eleget tehet állam- 
polgári kötelességének.

Ha azonban ex-lex nem lett volna, de 
sok apró parasztház előtt ütötték volna meg 
a dobot! Hogy a földbirtokos és gazdaosz­
tály első sorban mily nagy mértékben élt a 
nem adózás kedvezményével, azt mi sem bi­
zonyítja jobban, mint a vármegyék legutóbbi 
közigazgatási bizottságain tett jelentései 
a pénzügyigazgatóságoknak, melyek szerint 
60—80 percenttel kevesebb adó pénzek
folytak be az idén, mint a megfelelő tavaszi 
hónapokban. Ez egyrészt megindokolja azt, 
hogy az állam s az állam által segélyezett 
közmunkák, melyeket az óv első hónapjaira 
helyezték kilátásba, elmaradtak ; másrészt 
azonban azt bizonyítja, hogy milyen nagyon 

j szegény ez a mi népünk. Egy kedvezőtlen 
termés annyira megingatja vagyoni állapotát,

I hogy kénytelen kelletlen nem akar eleget 
I tenni fizetési kölelezettsógének, mert ellen­

kező esetben Ínségbe jutna. Mert ne higyje 
senki, hogy gazdáink nem fizették volna be 
az adókat, ha lett volna hozzá való pénzük. 
Jól tudja mindenki, hogy előbb-utóbb vége 
lesz az ex-lexneksakkor akarva nem akarva 
meg kell fizetni minden adótartozást. Tehát 
ha telt volna hozzá való pénze, bizonyára 
lerázta volna nyakáról az ex-lex kedvez­
ménye dacára is az adózási kötelezettséget.

Verőfényes nyári napsugár pazarul hinti 
termékenyítő melegét a magyar földre. Re­
ménységgel eltelve nézünk a legközelebbi, 
jövő elébe, dacára a jelenlegi komoly hely­
zetnek, bízunk a gondviselésben és a ma­
gyar nép őserejében. %*
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A neazetes ur meg a cselédei.
Irta: Márton Manó.

A törvényház folyosóján zavaros nyüzs­
gés támadt egyszerre, hogy az esküdtek ter­
méből a szolga kifutott a vádlottakért. Most, 
most! A gangon a léi falu. Apraja-vénje. 
Öreg magyarok, deli legénynép, meg az asz- 
szonyféle. Kit tanúnak parancsoltak a tör­
vénybe, ki meg azért jött, hogy a retyeru- 
tyáját elsirassa. A rosszul szuperáló kurta 
pipák kivonultak az agyarak közül, a lehér- 
nép remegve húzódott meg a szegletekben. 
Es valami fagyos cs ndbe fűlt az egész am­
bitus, mikor a vádlottak szobája előtt csö­
römpölő zajjal megjelent a börtönőr. Riszált 
egyet az oldalfegyvere szíján és mogorván 
fordult vissza:

— No, egy-kettő! Gyerünk 1
Az ajtón kilépett l’arrag Lajos, a toldi 

földesur. A képe milyen fakó, hogy meggör­
nyedt a háta 1 Nini, most nem lépeget olyan 
kevélyen mim kint a tanyán, az ugaron, a 
hegyen Vagy inkább nem is lépeget, csak 
úgy vonszolja a bagariacsizmás lábát. Uram ne 
hagyj el 1 Föl so veti a szemét, — a mi­
vel olyan karakánul parancsolgatott a nem- 
zetes ur. Bezzeg, hogy kihúzza magát a 
fegyveres ember az árnyékában, s milyen 
haragosan tuszkolja a nagy szárnyasajtón 
abba a gyönyörű terembe, a hova Balogh 
Xsigmond meg a Sáfrány gyerek hetykén 
billeg, utána.

És mig idekint ámulva gondolkoznak 
el az emberek, hogy mi haszna a csoda 
gazdagság, a sok szép ezer hold földecske, 
a száz pár jószág, mikor a gazdának a töm­

lőében kell sorvadni: a bíróság elkezdi fag­
gatni a bűnben talált nemzeten urat, meg a 
béreseit. S az esküdtszék előtt lassan, egyik 
részlet a másikra dagadva, fölfejlődik, ki­
bomlik a sötét falusi történet, a megrázó, 
telivér parasztdráma, mely az ő alakjával, 
szövevényességével, világításával, egész nagy 
témájával szinte árulja magát a toll szá­
mára.

Hogyan lett I ’arrag Lajos, a szegény- 
szerű parasztlegény a roppant toldi birtok 
gazdája, ura akkora darib földnek, a mely 
vetekedik értékében holmi hitbizományocs- 
kával ? A bojtár gyerek egyszeribe beül a 
roppant nagy uraságbe.

Előbb csak amolyan prezumtiv örököse 
a gazdaságnak. Harmadíziglen való nagy­
bátyjára ráhavazott a nyolcvan esztendő tele, 
s a vén embernek nem volt se jobbról se 
balról senkije Asszonyát, két gyermekét idő­
jártával elföldelte, s a nagy parasztbirtok ott 
hevert úgyszólván gazdátlanul. Az öreg ma­
gával is tehetetlen volt abban a korban, mi­
kor a pipa is kialszik az ember szájában. 
Az ispánok, béresek lopkodták, mind meg- 
tollasodtak sorra. A hektika pedig már erő­
sen előfogta az atyafit, hát megakadt a szeme 
a bojtáron, aki már akkor számadó volt a 
pusztán. Meglett, feleséges ember.

— Mától fogva itt légy mellettem öcs- 
kös -- köhögött a sírja felé járó öreg ember 
— itt légy mellettem és viseld gondját a jó­
szágnak. Te vagy a gazda. Mintha minden 
a tied volna, ameddig a szemed ellát. Aztán 
ha megbecsülöd magad, engem elültettek az 
ur szőlejébe, itt a kezem nem disznóláb, rád 
marad a gazdaság.

Ilyenformán beszólt a paraszt nagybácsi

s már ezentúl nagyobb gondja nem lehetett, 
l’arrag Lajosnak, csakhogy becsületet valljon 
a jóltevője előtt. S mikor legjobb volt a 
sora közbezuhant a baj. Előrelépett egy alak, 
hogy a drámát megindítsa. Molnár János, a 
kocsis. Ez az agyafúrt ember, a világváro­
sok raffinált bűnöseire valló gondolattal a 
jövendőbeli gazda karjaiba játszotta a me­
nyasszonyát Kényszerrel hatott, a leányra, 
hogy ejtse meg, a leány ejtse meg a férfit, 
akinek a nőhóditás igazán nem volt mester­
sége S megtörtént, hogy l’arrag Lajos, ami­
kor egy este kissé kótyagosan vetődött haza, 
a tulajdon ágyasházában találta a kocsis 
mátkáját. Az ital, a májusi éjszaka hangu­
lata, a csábitó alkalom. . . . Azt mondja 
(Tőibe, hogy az ember tiizből és sárból való. 
Es mikor Gergely Agnes felesége lett a ko­
csisnak, három hónapra gömbölyű, sivalkodő 
gyermeket ringatott a cselédházban. Ettől az 
órától fogva aztán Molnár János rávetette 
magát a gazdájára :

— Jóravaló ember vagyok én nemze­
tis ur. Nem szólok ha a nyelvemet égetik 
is. Se az öreg nemzetcs uramnak, se a nem- 
zetes asszonyomnak. Tudom mindennek vége 
volna ha a számat kitátanám. Isten őrizz. 
Hanem hát ingyen a kin járó kutya se hall­
gat nemzetes ur.

Molnár János tehát gyorsan megszedte 
magát. Száz korona, meg ötszáz korona, meg 
ezer korona iitögette a markát. Meg gabona is 
került a kocsisék házához, egy-két hizó, azután 
borital amennyi kellett. Ami kellett. Mig csak 
Parrag Lajos észbe nem kapott; hogy már több 
kettőnél. Tovább nem győzte a zsarolóját, aki 
telhetetlen volt mint a papzsák. De mit tevő 
legyen ? Amint annak az embernek első kéré-
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A debreceni zenede
hangversenye.

Mielőtt ismertetésébe fognék annak az 
inponálóan kedves estének, amelyben a ze­
nede tegnapi hangversenyén részünk volt, — 
kötelességem elsősorban elismerésünket le­
róni a zenede igazgatójával szemben. Si- 
monffy . .mii fáradságot nem ismerő buzga­
lommal, a zeneművészet iránt érzett mély 
lelkesedéssel törekszik arra, hogy Debrecen­
ben másutt is elismert zenei központot léte­
sítsen és maradandó oltárt emeljen a zene­
művészet istennőjének. Nagy és nemes a cél, 
amely felé törekszik. Es ha fáradozása nem 
eredményez azonnal teljes sikert, nem sza­
bad elcsüggednie, Az idő meghoz mindent, s 
bizonyára az a közönség is, amely tegnap 
este csak azért gyűlt össze a zenede hang­
verseny-termében, hogy toalettjeivel és mo­
solyával adózzon az előadó dilettánsoknak, 
rövid idő múlva érdemesnek tartja majd meg­
jelenni az előadott zenedarab szépségeiértis. 
Az igazgató urnák egyébként megnyugtatásul 
emlékezetébe hozom, hogy „tempóra mutan- 
tur~. Néhány évvel ezelőtt gondolni sem le­
hetett arra, hogy klasszikus hangversenyt 
rendezzen, s ma már dicsekedhetik is azzal, 
hogy a hangverseny sikerült . . .

Kéler Csokonai nyitányával kezdte meg 
az estét a zenede zenekara. A magyar mo­
tívumokon felépített zenedarabot lelkesedés­
sel és buzgalommal dirigálta Schiller János 
karmester. A zenede zenekara most műkö­
dött először. Debrecen társadalmi előkelősé­
gének kiválóbbjai álltak össze, hogy a zene­
dének segítségül szolgáljanak a cél elérésé­
ben: a klaszikus zene alapos interpretálá­
sában. Már az első alka1 ómmal precíz össz- 
játékot mutatott be a zenekar, amely egya­
ránt érdeme a tagoknak és a mű betanítá­
sát végző karmesternek is. Schiller tanár, a 
ki a zenekart vezette, dicsérendő módon ol­

dotta meg feladatát, bái azt megfontolásába 
kell ajánlanom, hogy a dirigens pálca lelkes 
karmester kezében csak — piktus maskidus.

Wéber zongorahangversenyének elő­
adása igazi művészi feladatot rótt az előadó 
szer eplőkre. Jabloncay Lenke látta el a ze­
nedarab zongora részét. Játéka átgondolt 
volt és közvetlen hatású. Mindamellett ehez 
a darabhoz mesteri technika és teljes lelki 
elmélyedés szükséges. Természetesen mindezt 
még nem lehet kívánni Jabloncay kisasszony­
tól, s egyelőre megelégedhet annak konstatálá- 
sával, hogy ujjai kellő biztonsággal fogják a 
billentyűket és meg van a megkívántaié 
érzéke a hangversenydarabok interpretálása 
iránt. A zenekar kitünően működött ennél a 
darabnál. A zongora szüneteket kitöltő zene­
kari részeknél játszó prim-hegedüs már ön­
álló műsor darabbal is szerepelhetne.

Az énekkar csekély számánál fogva 
természetesen nem arathatott zajos sikert és 
elismerést. Különben is Schubert harci da­
lának előadásához föltétlenül iskolázott ének­
hangok szükségesek. A népszínház karvizs­
gálatán egyedül a szereplő öreg ur (nevét 
nem sikerült feljegyeznem) tenorja részesült 
volna tapsban és elismerésben.

Lavotta menüettje pezsgő forrongásba 
hozta az ahhoz értők vérét.
Szünet után a Parasztbecsület nyitánya és a 
Sicilana került előadásra. A műsor befejező 
száma Meyerbeer hatalmas koronázási in­
dulója volt. _____

Általánosságban nyújtom a babért a 
zenekarnak. Díjtalan munkájukat cs«k azzal 
lehet megmagyarázni, hogy az igazi művé­
szet iránti lelkesedés illesztette ujjaik at a 
hegedülnünkra és a különböző fúvó hang­
szerekre.

Mindenesetre a legközelebbi hangver­
seny alkalmával üdvös lesz nagyobb termet 
szerezni, mert ily nagy koncepciójú hang­
verseny hatása olyan kis hangversenyterem­
ben természetszerűleg csak elenyészik. (11—s.) \

sét megtagadja, elveszett. Az öreg elkergeti, 
az asszony, az asszony pedig rettenetesen 
kuruc menyecske. Próbát tett, hogy aféle vég­
kielégítéssel talán lerázhatja a borzasztó 
nyűgöt. Nem sikerült. A cselédség pedig 
már suttogni kezdett: mért tömi a gazda 
Molnárokat V Volt pedig Par ragnak egy bi- 
zodalmas cselédje, fiatal, nyalka béres, alig 
egy esztendős házas : ifj. Balogh Zsigmond. 
Egyszer kint a szántóföldön valahogyan a 
kocsisról fordul közöttük a szó. A gazda 
elkeseredetten legyint a kezével:

— Hagyd el fiú. A fene ette volna 
meg. Nem sajnálnék egy pár száz pengőt 
ha valaki eltenné a láb alól.

Egy pár száz pengő ? A béresnek szö­
get ütött a fejébe s azontúl többször is elő­
hozakodott a dologgal Balogh Zsigmond, a 
ki pedig alapjában becsületes szív ti ember. 
A pénz démona csiklandozta. Ni, hogyan 
beleröpülhet a szerencse ölébe. Aztán ki 
tudná meg V El lehet az efiélét végezni szé­
pén. Csak bátorság kell hozzá. Az az, bá­
torság, a mi nem volt elegendő. A béres 
tehát cimborát szerzett s mikorra a gazdá­
val az üzletet is megkötötte a kocsis fejére, 
hogy ezer kemény korona lesz a bér, rá­
akadt Sáfrány Károlyra. Ez az ember szere­
tője volt Balogh asszonyának s ugyancsak 
volt oka félni, hogy a viszony kiderül. Es 
az a férfi, a kinek a hitvesi becsületét meg­
gyalázta, leszámol vele. Balogh Zeigmontl- 
dal pedig nem ajánlatos az ilyen leszámolás. 
A legény hát kapva-kapott az alkalmon és 
szövetkezett a béressel. Szövetkezett, hogy 
a bűntársát kezében tartsa. Így, a közös 
bűnbe bukó embereknek nincsen egymással 
leszámolni valójuk. Csak ágaskodni lehet,

moccant, kukkani nem. A rémes titok bé­
kája a kezeken.

Hogy azután kitakarították a lelket 
Molnár Jánosból, azt hitték az ő paraszt 
eszük szerint, hogy ez mindennek véget ve­
tett. Parrag Lajosnak visszaadta a nyugal­
mát, Balogh Xsigmondot módba tette, Sáf- 
rá <v Károlyt meg a szeretkezésében senki 
se háborgatja. Persze, arra nem igen gon­
doltak, hogy amit hárman tudnak már nőm 
titok. És nemcsak a szörnyű bűn derült nap­
fényre hamar. Annak ki kellett derülnie. Ha­
nem látni kellett az esküdtszéki tárgyaláson 
azt a béreslegényt, aki gyilkos bűnének terhét 
emelt fejjel viseli. Látni kellett amikor a 
bíróság elnöke megkérdezte:

— Volt-e magának gyanúja, hogy a fe­
lesége viszonyt folytat Sáfrány Károlylyal?

Az erős, bronzmellii férfi csak beleka­
pott a levegőbe. MegrászkódoVt minden por­
tékája :

— Az én ieleségem ....
Tehát már ezt is tudta. Es az az em­

ber, aki félvállról vette a csendőrök fenye­
getését, hogy a gyilkosságért kötél vár reá, 
zokogva húzódott ki a cilra teremből, mikor 
a vallomását letette a bíróság előtt. Kint a 
folyosón az asszony a gyermekét szoptatta 
éppen. Szép, kívánatos menyecske: göm­
bölyű, piros mint a farsangi fánk. Könny­
fátyolos szeme végtelen bánattal tapadt az 
urára. A férfi pedig az öklét rázogatta feléje.

Azután jött a bérgyilkos. Azt is ki val­
latták. Azt is várta az asszonya odakint s 
amikor elvezették a bőr tónő rök előtte, a ha­
rag villáma cikázott a szemeben. \ ujj on nem 
a Gergely Ágnesért í . . . Nem a miatt a 
szerelinetes májusi éjszaka miatt ?

HÍREK.
Megkérjük mindazon vidéki előfi­

zetőinket, akik előfizetési dijaikkal hát* 
ralikban vannak, hogy az esedékes 
összegei elmünkre beküldeni szívesked­
jenek, nehogy a lap szétküldése fenn­
akadást szenvedjen. A kiadóhivatal.

— A Csokonai ünnep székely la­
kodalma. A székely lakodalom főpróbái se­
rényen folynak a városi színházban Balog 
Zsigáné szül. Békéssy Rózsi urhölgy buzgól- 
kodása mellett. Az első jelmezes főpróbát 
holnap tartják meg. A szereposztás kitűnő. 
Násznagyok Zeng János, Dezső Kálmán és 
dr. Szabó Márton főgymn. tanár. Örömapák 
Székely Ferenc és Cziffer Nándor lesznek, 
Érdekes lesz a magyarországi urak pohár­
köszöntője, melyet dr. Varga Lajos lapunk 
főszerkesztője mond el. Rendkívüli érdeklő­
déssel várják dr. Balkányi Emilné Bődi Ella 
urhölgy énekszámait, továbbá Szatmári Fe­
renc cimbalom jétékát, melyek betétként sze­
repelnek. A Dóéi intézet növendékei is tevé­
keny részt vesznek a darabban, amennyiben 
az asszony és leány szerepeket töltik be, 
táncos lányok pedig a legszebb úri lányok 
közül kerülnek ki. Érdekes lesz még Alföldy 
Karola k. a. és Alföldy László tánc solója 
is. Az előjegyzett, valamint a többi jegyek 
szombaton d. e. 10—12 d. u. 3—5 óráig a 
színházi pénztárnál válthatók ki.

— A városi építési bizottság ülése. 
Debrecen város építési bizottsága tegnap 
délután ülést tartott Domahidy Elemér főis­
pán elnöklete alatt. Az ülésen a bizottság­
nak csaknem valamennyi tagja megjelent. A 
bizottság előadója Acél Géza városi főmér­
nök volt, a ki előterjesztette, a mérnöki hi­
vatal által kidolgozott város- és utca rende­
zési tervet. Megtekintése után egymásután 
szólaltak fel a bizottság tagjai s az volt az 
általános vélemény, bár speciális óhajok is 
felmerültek — hogy a tervet mielőbb és szi­
gorúan végre kell hajtani. Egyóbbként Acél 
Géza indítványára a tervezet megvizsgálá­
sára szükebbkörü bizottságot küldtek ki, a 
mely 39 napon belül tartozik jelentést tenni 
az építési bizottságnak.

— A százados Csokonai emlékün­
nepélyre jelentkezetteknek és szál­
láshelyeiknek névsora, dr. Adorján Ar­
min ügyvéd Bika szálloda, dr. Ágoston 
Péter kir. jógák, tanár dr. Jászi Vik­
tor. dr, Alexander Bernát egyetemi ta­
nár dr. Fejér Ferenc. Alapi Gyula m. levél- 
tárnok Alföldi Károly. Bánóéi József tanár 
Bika szálloda. Bókefi Antal és neje főszer­
kesztő Központi szálloda, dr. Blanár Béla 
ügyvéd dr. Peckó Ernő. dr.. Bodor Károly 
orvos Bika szálloda. Barát Armin szerkesztő 
Bika szálloda. Bans" Feodorik gym. tanár 
Angol Királynő szálloda. Bathó Lajos mú­
zeum őr Alföldi Károly. Beöthy Zsolt egyet, 
tanár Bika szálloda. Benedek Elek Kisfa­
lud! t. tag. Angol Királynő szálloda, dr. 
Brájjer Lajos szerkesztő Központi szálloda. 
Csokonai Vitéz Mihály szerkesztő Angol 
Királynő szálloda. Csokonai V. Ferenc és 
neje p. ii. rn. m. hivataln. Frohncr szálloda, 
dr. Csengeri János egyet, tanár Sinka Sán­
dor. Csokonai Árpá és neje m. kir. 'ihft orv.
Bika szálloda. Csépi Dániel tkp. ügyész An­
gol Királynő szálloda. Endrődi Sándor szer­
kesztő dr. Kardos Samu. Elekes Imre tanár 
Angol Királynő szálloda, dr. Ferenci Zoltán 
egyet, könyt. igazg. Sass Béla. Fazekas Sán­
dor tanár Fehérló szálloda. Fráter Barna 
főszolgabíró Fehérló szálloda. Farkas János 
gym. tanuló főisk. házn. hivatal, dr. Ger-
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w j“r ri -.1- L kör titk. dr. Kun 
Béla. Geduly Honnk ev. ref. lelkész dr. Kun 
Béla. dr. Gaál Gyula városi főjegyző Király 
Gyula. Gallovich Jenő főtitkár Bika szál­
loda. Gyalui Farkas könyvi, igazg. Bika 
szálloda. György Aladár statiszt a!igazg. dr 
Erdős József, dr. Heinrich Gusztáv M. T. A. 
főtitkára Bika szálloda, dr. Horváth Cyril 
föiak. tanár Angol Királynő szálloda. Hor­
váth József gym. tanár Fehérlő szálloda. 
Hegyessi Vilmos Érd. Írod. t. tag. Bika szál- 
loga. dr. Jósa András m. főorvos Jósa 
Vence. dr. Kápossy Lucián tanár Fróhner 
szálloda. Kovács János Dugonics t. aleln. 
Kegyetrendi társház. dr. K-icsfalussy Sándor, 
m. aljegyző Sesztina Jenő. Kirschner Mihály 
gyógyszerész Angol Királynő szálloda, dr. 
Kiss Károly iiv; tech. in. int. igazg. Angol 
Királynő szálloda. Kemencky Kálmán tanár 
Bika szálloda, dr. Lampérth Géza vasára, 
ujs. m. társ. Komlóssy Arthur. Leffler Sá­
muel főgym. igazg. Komlóssy Arthur. K. 
Lippi eh Elek min. oszt. tanácsos Bika szál­
loda. Marikovszky Menyhért Szilágyi I. kör 
ein. Sesztina Jenő. dr. Márkus László ügy­
véd dr. Serly Jenő. Mátray Lajos tanár 
Bethlen-u. ü. dr. Miklós Elemér tanár Vi­
rányi Gyula. Mársits Rozina isk. igazg. An­
gol Királynő szálloda, dr. Morvay Győző 
gym. igazg. özv. Lápossy Ferencné. Maday 
Gyula tanár jelölt özv. Lápossy Ferencné. 
Nagy Lajos tanár Angol Királynő szálloda, 
dr. Nagy Géza kir. ügyész Andol királynő 
szálloda, dr. Nógyessv László Kisfalud! társ. 
t. özv. Lápossy Ferencné. dr. Némethy Ká­
roly minist, tanácsos özv. Némethy Lajosné. 
Orosz Alajos tanár özv. Némethy Lajosné. 
Pereszlényi Zoltán szolgabiró Ceglédy Mi­
hály. dr Prőkle Vilmos főgym. tanár Ceg­
lédy Mihály, dr. Popini Albert főgymn. ta­
nár dr. Gulyás István, dr. Pékár Gvula 1 
Kisfalud! társ. t. Bika szálloda, dr. Pap Ká­
roly tanár Gaszner Géza. Bác Lajos főgym. 
igazgató 8. Szabó József. Rádl Ödön ügy­
véd Lestyán Adorján. Rombauer Emil íőigazg. 
dr. Dócy Imre. dr. Reichenhaller Kálmán fő­
igazgató dr. Dócy Imre. Reichenhaller Kál­
mán tanár Központi szálloda. Révész Kál­
mán ev. ref. esperes Vécsey Viktor. Rust 
József magánzó Bika szálloda, dr. Radó 
Antal Kisfalud! társ. tag Bika szálloda Ró­
nay Jenő nyug. főispán Bika szálloda. Rá­
kosi X iktor iró Angol Királynő szálloda. 
Radó Bertalan biztosit, titkár Angol Királynő 
szálloda. Somogyi József árvsz. ülnök

Eszerint vendégek elszálásoíására nézve*- 
már minden intézkedés megtörtént és a fel­
soroltak már valamennyien el vannak he­
lyezve,. részint magánházaknál részint foga­
dókban.

lédy Mihály. Sárközy Aurél főispán Angol 
Királynő szálloda. Sárkány Ferenc városi 
főkapitány Angol Királynő szálloda, dr. Se­
bestyén Gyula muz. könyvtár őr Bika szál­
loda. dr. Schőnher Gyula előadó titkár Ko­
vács József, dr. Székely György akadém. 
igazgató Balogh Ferenc. Szabolcsba Mihály 
és neje ev. ref lelkész Angol Királynő szál­
loda. Szendrei Imre tanár Angol Királynő 
szálloda. Szabó I >ezső gym. tanuló főisk. 
káznagyi hivat. Szabó Sándor jogtanár dr. 
Szabó Márton. Szalay Imre minist, tanácsos 
Kovács József, dr. Szádccsky Lajos cgyet- 
taná Lika szálloda. Tatár Zoltán társ elnök 
Dienes Barna. Tóth Márton főmérnök Bika 
szálloda, dr, Ihaly Kálmán Toldy kö elnöke 
Aekény Péter, fiiba János tkpt. igazgató An­
gol Királynő szálloda. Tarcsafalvi Albert áll. 
tanitó Kozma László. Újlaki Antal lapszer­
kesztő Domb utca 20 szám. dr. Ujváry Béla 
Eötvös alap ein. Angol Királynő szálloda, 
dr. Vallentinyi Sámuel főgym. tanár dr. Hor­
thy Bobért. Vértessy József ügyvéd Ke­
gyesrendi társház. Váradi Károly tank. fő- 
igazg. Kegyesrendi társház. Varga Elemér 
v. mérnök özv. Varga Károlyné. Vógh Kál­
mán r. knth. lelkész Kegyesrendi társház. 
Zimmermann Rezső főgym. tanár.

— Selyemtecyésztők figyelmébe.
Tisztelettel felhívjuk a selyem tenyésztők 
figyelmét, hogy a kik óhajtanak selymet te­
nyészteni, a kiosztás még mindig tart, és 
hernyót tetszés szerinti mennyiségben, a te­
nyésztés kezdetétől, egész a bevégoztéig, 
szakszerű oktatás mellett ingyen adunk, Bol­
ti ogkert 12. sz. a csónakázó tóval szemben. 
A kertészeti egylet telepéről is meg van 
engedve a lombszedős. Magy. kir. orsz. se- 
lyemtenyósztősi felügyelőség.

— Tanitó egyesület körutazása. A
hajdumegyei tanítók Gönezy Pál nevét viselő 
egyesülete folyó évi Julius hó 9 én kezdődő 
s hét napra tervezett körutazást rendez. — 
Útirány Debrecen, Budapest, Székesfehérvár, 
Siófok, Keszthely, Balaton-Szent- György, 
Zágráb, Fiume. Az útiköltség az 50 koronát 
személyenként meg nem haladja. A köruta­
zásban az egyesület minden tagja, tehát a 
nem tanítók és pártoló tagok, sőt az egye­
sületbe újonnan belépő pártoló és rendes 
tagok is részt vehetnek. A jelentkezők a 
részletes útiterv megküldésekor 20, Julius 
d ig pedig a hátralevő 30 koronát tartoznak 
befizetni az u'azási pénztárba. Felhívjuk az 
egyesület tagjait, hogy e tanulságos kirán­
dulásban minél nagyobb számmal részt venni 
s a részvételre másokat is figyelmeztetni 
szíveskedjenek. Jelentkezni lehet Dr. Barcsa 
János tanítóképző intézeti tanárnál (Debre­
cen, kollégium) június 10 ig. A rendező bi­
zottság.

— Gazdák fegyvergyakorlata. A
m. kir. honvédelmi miniszter április hó 
JO-án kelt rendeletével megengedte, hogy 
a folyó évben fegyvergyakorlatra köte­
lezett nem tényleges állományú le­
génység egy csekély része (gyalog száza­
donként legfeljebb 10 fő) f. évi május hó 
25 én a fegyergyakorlat rovására 35 napra 
bevonulhasson. Főleg mezőgazdák, cséplés- 
sel foglalkozó gépészek és egyéhb oly egyé­
nek vehetik e kivételes kedvezményt igénybe, 
kik hatóságilag igazolva kimutathatják, hogy 
ők az őszi fegyvergyakorlathoz való behívás 
esetén hivatásos foglalkozásukban hátrányo­
san befolyásoltatnak. Felhivatnak tehát azon 
tartalékos honvédek, kik ez évben fegyver­
gyakorlatra kötelezve vannak, hogy ameny- 
nyiben ezen kedvezményt igénybe óhajtják 
venni, ebbeli kérvényüket honvéd-igazolvá- 
nyi könyvük csatolása mellett a városi ta­
nács katonai és illetőségi ügyosztályánál 
adják be, mert május hó 25-én fegyvergya­
korlat teljesítésére csak azok jelentkezhet­
nek, kiknek ezred parancsnokságuk az en­
gedélyt arra megadta.

— Siketnémák fölvétele. A „Siket- 
némák Gyámolitó Debreceni Egyesület“ az 
általa fentartott intézet első osztályába a 
jövő 1905—900. iskolai évre 15 növendéket 
vesz föl. Fölvétel végett 7—10 éves korú, 
bármily vallása és nemzetiségű, magyar ho­
nos siketnéma fiukért és leányokért lehet 
folyamodni. A kérvény fentnevezett egye­
sület igazgatótanácsához cimzendő s folyó 
évi június hó 25-ig a siketnémák debreceni 
államilag segélyezett intézetének igazgató­
ságánál adandó be. Személyes jelentkezés 
nem okvetlenül szükséges, azonban, ha va-

lamely növendékről csak fölvétele után tu­
dódik ki, hogy siketnémaságán kívül vala­
mely más, az oktatást akadályozó fogyatko­
zásban is szenved, az intézetből eltávolittatik. 
Ezért kívánatos, hogy a szülők gyermekeiket, 
előzetesen az intézet igazgatóságánál bemu­
tassák. A kérvényhez, mely összes mellék­
leteivel együtt bólyegmentes, — a következő 
okmányok csatolandók: 1. Születési anya­
könyvi kivonat; 2. a gyermek siketnémasá­
gát igazoló tiszti orvosi bizonyítvány; 3. 
himlőöltási bizonyítvány; 4. hatósági kimu­
tatás a családi és birtokállapotról; 5. egész: 
segélykérdés esetén szegénységi bizonyít­
vány, melyben kitüntetendő, hogy a gyermek, 
eltartásáról és neveléséről, illetőleg az ezzel 
járó kiadások fedezéséről sem a szülők, sem 
a nagyszülők gondoskodni nem képesek - 
ß. ha önköltségesnek, vagy részben fizető­
nek jelentkezik a növendék, kötelezvénv- 
arról, hogy szülei, évenkint — nyolc éven 
keresztül — legalább 250 K. ellátási és 20 
K. taneszközdijat, illetőleg a vagyoni tehet­
ségükhöz képest, magajánlott tartásdijhozzá- 
járulást pontosan megfizetik és gyermeküket 
a szükséges ruházattal ellátják." E kötelez­
vény az illető községi elöljáróság azon hi­
teles záradékával látandó el, hogy a magát 
kötelező kötelezettségnek eleget tűd tenni. A 
2. és 4 számú mellékletek számára csak is 
az intézet igazgatósága által díjtalanul
megkii ld öt t nyomtatvány ü rlap< >k használ hatók.
A 1 elvett siketnémák nyolc évi képzési idő 
alatt megtanulnak hangos szóval érthetően 
beszélni, írni, olvasni, számolni, vagyis mind­
azon ismeréteket elsajátitjék, melyek az élet­
ben való boldogulhatásra elengedhetetlenül 
szükségesek. E mellett a leányok kenyerü­
ket megkeresni tudó varrónőkké kepeztetnek 
ki, a fiuk pedig az ipari pályára előkészíttet­
nek. Debrecen, 1905. május 15-én. Gácsér- 
József vezető-tanár, az egyesület ügyeinek; 
előadója.

— Hármas halálos ítélet. Borzal­
mas gyilkosság történt tavaly januárban Tá- 
piószelén. Borgovics Józscfnó elhatározta, 
hogy el teszi láb alól urát, aki rosszul bánt 
ve e; Hogy gyilkos tervét keresztülvihesse, 
leibérelte Huszka András urasági gulyást 
és ennek feleségét, akik a gyilkosságot 000 
korona jutalomért végre is hajtották. Huszka 
rálőtt az alvu Borgovicsra s a mikor ez se­
besülten az udvarra rohant, Iluszkáné rálőtt. 
Ezután a házaspár botokkal támadt a sze­
rencsétlenre s mikor ez összeesett, egy hu- 
í?kkal megtolytották. Vádolva volt hármukon 
kívül az áldozat 17 éves leánva is, aki állí­
tólag szintén be volt avatva a tervbe. Az 
ügyet tavaly december 0 án tárgyalta Rónai 
Kamii elnöklésével a pestvidéki "esküdtbiró- 
ság. Borgovicsné mindent tagadott, ellenben 
Huszka András és felesége bevallották, hogy" 
ő bujtotta fel eket a bérgyilkosságra. Az es- 
küdtbiróság több napon át tartó tárgyalás 
után Borgovics Józsefnét, Huszka Andrást 
es Huszka Andrásáét kötéláltali halálra ítélte.
A negyedik vádlottat, az áldozat leányát a 
bíróság felmentette. Az elsőrendű vádlott 
védője, dr. \ ad ász Manó és dr„ Weisz Ödön 
a 42. sj. nem alkalmazása miatt sem miségi 
panaszt most tárgyalta a Kúria. A Kúria a- 
semmiségi panaszt visszautasította és a há­
romszoros halálos ítéletet helybenhagyta.

Jótékony adomány. Tegnap hunyta 
le hossas betegsége után örök álomra sze­
meit Sebők Mihályné, szül. Dávid Juliánná. 
Nevét megörökítette azon kétszáz koronás 
alapítványban, amelyet a ,.Petőfi-daIkör“-nek 
juttatott. A család által kiadott gyászjelentés 
a következő:

1905. május 19.

„Csokonai" acél és nikkel órák
< sakis Kúrián Gyula órásnál, Debrecen, Piac-utca 42, — Darabja: 5,6, 7 forint.
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Szírünk legmélyebb fájdalmával tudat­
juk a szeretett feledhetetlen hitvesnek, a leg­
jobb anyának, anyósnak és nagyanyának 
néhai polgár Sebók Mihályné, szül. Dávid 
Juliánná asszonynak, életének 58 ik, házas­
ságának 33-ik évében hosszas betegség után 
f. hó 18-án történt gyászos elhunytál. Ked­
ves halottunk fölcji részei f. hó 20-án dólu 
tán 3 órakor az Arpád-'.ér 5. sz. házunktól, 
az ev. ref. egyház szertartása szerint a nagy­
templomban tartandó gyászima után a Pé- 
terfia-utcai temetőben' levó családi sirkertbe 
fog örök nyugalomra helyeztetni. Mely vég- 
tisztesség tételre rokonainkat, ösmerősein- 
•ket és jó barátainkat bánatos ezivvel meg­
hívjuk. Debrecen, 1905. május 18. Bánatos 
férje: özv. Sebók Mihály; Gyermekei: Se­
bök Vilma férjével Nagy Imrével, nevelt 
leányukkal Román Erzsikével; Sebők Etelka 
férjével Kiss Lajossal. Sebók Lajos nejével 
.Szabó Irénnel. Unokái: László, Erzsiké,
V ilma. Közeli és távoli rokonok nevében is. 
Béke poraira 1

— Szégyen miatt a halálba. Tóth 
Lidia cseléd leány gazdájának lakásán teg­
nap marólúgot ivott, mert nem tudta elvi­
selni a szégyent, hogy éppen rokona illette 
őt alaptalan vádakkal. Szerencséjére a mé­
regből keveset ivott s igy állapota nem ve­
szedelmes. A városi közkórházban ápolják.

— Gazdátlan zálogcédula. Az első 
kerületi kapitányság közhiné teszi, hogy a 
Takarék- és Hitelintézet Zálogházában elzá­
logosított három drb., 14 gr. súlyú gyűrűről 
szóló zálogcédula találtatott. Igazolt tulaj­
donosa átveheti az első kerületi kapitány­
ságnál. I

— Templom-tolvaj. A tegnapi napon ! 
végre sikerült elcsípni Csonka Mihályné sze- ) 
mélyében azt a lelkiismeretlen személyt, ki 
már több Ízben lopkodta a katholikus tem­
plom oltártartóit. Tegnap úgy vették észre a 
lopást, hogy a táskájából az oltár takaró 
széle kilátszott. A rendőrség folytatja ellene 
a vizsgálatot.

— Elhunyt gyimnáziata. A debre­
ceni református főgyimnáziumi VIII. osztály­
nak gyásza van; Kedves iskola társuk a 
derék és szorgalmas Uotváth Lajos 2 évi 
hosszas szenvedés után tegnap elhunyt. Az 
ifjúság koszorút helyez ravatalára s a ko­
szorú költségének fedezésére már gyűjtést is 
indított. Temetése holnap lesz.

— A dandárparancsnok szemléje. 
Cankl Rudolf vezérőrnagy, a 39-ik gyalog­
ezred dandárpaiancsnoka Nagyváradról hét­
főn Debrecenbe érkezik. A dandárparancsnok 
a rendes tavaszi szemlét fogja megtartani, s 
azután azonnal visszautazik Nagyváradra. 
jA dandárparancsnokot a helyőrség tisztikara 
ünnepélyesen fogadja.

— Dóczy majális. Örvend az ifjúság 
apraja-nagyja. A viruló arcú leányok és a 
deli, ifjú leventék vágyó szívvel lesik azt a 
napot, midőn a Dóczy intézőt majálisán újít­
hatják fel a régi majálisok emlékeit. A ma­
jális 2f>-án lesz a nagyerdei Dobosban. Már 
délután 3 érakor kezdetét veszi az apróbb 
angyalok mulatságával, akik tanítónőjük ve­
zetése mellett a kis vonaton kivonulnak az 
erdőre, ahol játszással, sétál ássál töltik el az 
időt. A nagy leányok mulatsága este kezdő­
dik. A zenét Magyari testvérek zenekara 
látja eh

— özv. Angelottiné mulatója. Ahogy 
kibontotta első sugarait a nyár, — megjelen­
tek a mi megszokott, kedves vendégeink, — 

zv. Angelottiné és társulata. Immárom több 
esztendő nyara kezeskedik arról, hogy a

nyár unalmáért és foróságáért kellemes, esti 
szórakozással kárpótolnak minket Angolot­
ok- Szolid, családias műsorral és kiváló 
énekesek, énekesnők csoportjával köszön­
tött he hozzánk özv. Angelottiné, a — da­
liás „igazgató“ — és minden lehetőt meg­
tett arra, hogy a mulatót felkereső vendégek 
otthoniasan érezzék magukat. Nagy munká­
jában buzgó segítője Bodrogi Rezső titkár, 
— a szellemes és alakitó képességében ki- 
válló, Bodrogi, — az artista művészek 
között egyike az elsőknek, — aki nem ki­
méi semmi fáradságot és csak az a vágya, 
hogy a daltársulattal a közönség megelége­
dett legyen. A mulató ünnepélyes megnyi­
tása szombaton este lesz a „Bikában“. A 
műsor összeállítása valóban fényes és nagy 
hatásúnak Ígérkezik. A „Busson“ csoport 
varieté színpadon varietét mutatnak be. 
Dárion és Sterzohu nyújtón és ugró ásón erő­
mutatványokkal szerepelnek. A dal társulat 
kiválóbb tagja-: Vasvári Adi a kitűnő komikus, 
Rádai Teréz, subrett, Soldos Gizella opere+te: 
énekesnő, Fodor Elza (az aranyos kis ribizli) 
táncosnő, Komlósi Emma, a már ismert kuplé- 
énekesnő, Rétéi Vilmos siheder komikus, 
V agner Lajos kupléénekes. Ezenkívül külön­
féle, itt helyszűke miatt nem ismertethető 
atrakciók szerepelnek műsoron. Angelottiné 
azt a nevezetes újdonságot hozta be, hogy 
saját zenekart szervezett Gratz Károly kar­
mester vezetése alatt. Az első napon újdon­
ságul szinrekerül : A komédiás életkép’.

Rendőri hírek. Úszó Eszter Ho­
mok u, 70 sz. lakos panaszt emelt a rend­
őrségen, hogy őt tegnap este 8 órakor Por­
csin Istvánné Homok u. 72 sz. lakos az ut­
cán oknélkül megtámadta és megverte. A 
rendőrség megindította a vizsgálatot, Fe- 
rency Elek szolga bíró lovai a hatvan utcán 
elragadtak s az utca végén még mindég égő 
széna boglyába rohantak ; a kocsis és a hajdú 
jelentékenyen megsérültek.

x Helyi kepe» levelezőlapok legújabb felvételek 
100 drb. 90 kr. Harmad Pál antiquáriumában Fü- 
vészkert-u. 14. Telefon 374. Irószek nagyválasztékban.

x Antidol a legjobb gyógyszer: fejfá­
jás, ideges fejfájás, nátha ellen. A szert nem 
kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren el­
dörzsölve s a használati utasítás szerint be­
lélegezve : azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja minder nap s mindenki 
jót mond róla: kérdezze ösmerőseit, hogy : 
használta-e már az Antidolt ? Egy üvcgecske 
ára 1 kor. 20 fillér ; 35-ször mulaszthatja el 
fejfájást. Debrecenben kapható : Mihalovits, 
Grosz Nagv Ferenc, Muraközy, Tóth Béla 
és Balázs Ödön gyógyszerész uraknál.

x Speciálisba férfi, fiú és gyermek 
szalmakalapokban Fekete Jakab férfi divat 
kereskedő. Debrecen.

x Eredeti Pilseni sör „Ősforrás" a
pilseni polgári sörfőzdéből, Pilsenből, eredeti 
hordókban csapoltatik vasárnap reggeltől a 
Márkus Jenő nagy nyári kert éttermében.

x Üzleti könyvek félárban. Óim a 
kiadóhivatalban.

x 500 drb. minta érték nélküli zacskó 
félárban eladó. Óim a kiadóhivatalban.

TÁVIRATOK.
A politikai helyzet.

Budapest, május 19. Báró Buríán, 
a homo-regius, ma megkezdte látoga­
tásait. Korán reggel sétát tett a város­
ban, amelyből visszatérve a Hungária-

____________________________ __ *"
szálló lépcsőháziban találkozott Polóavi 
Gézával, a ki éppen lakásáról jött, a 
hol leadta névjegyét. Burián visszahívta 
Polónyit lakására, a hol fél óra 
hosszat tanácskozott vele. Ezután 
Zichy Jenő gróf látogatását fogadta, 
akivel majdnem egy negyed óra hosszat 

| konferált. Tizenegy óra után ko­
csiba tilt és Kossuth Ferenc lakására 
hajtatott, ahol hosszas tanácskozás folyt, 
le. Burián lakásán ezalatt Ugrón Vá- 
zsonyi, Sághy, Thaly, Kaas Ivor éa 
még többen adták le névjegyüket. Kos­
suth ma, vagy legkésőbb holnap dél­
előttre hívja össze a vezérlőbizottságot 
Ennek hivatása lesz dönteni Burrián 
előterjesztéséi felett. Burrián missziója 
a mai nappal valószínűleg véget ért; a 
mennyiben csak a koalíció határozatárt 
várja be és legkésőbb hétfőn vissa-* 
utazik Bécsbe. Hir szerint Kossuth 
szerdá.a meghívást kúp a királytól 
kih il gt ásra.

Felmentett gyilkos.
Szatmár, május 19. Szatmárról távú«* 

ratozzák, hogy a kSzatmári esküdtbiróság ma,: 
tárgyalta Fekete János földmives bűnügyét; 
aki részeg állapotban földmives társát 
agyonütötte. Az esküdtek bűnösnek, 
mondták ki a gyilkosság elkövetésében* 
de tettét beszámíthatatlan állapotban elkő*- 
vetettnek mondták ki. A bíróság az esküdlek, 
verdiktje alapján felmentette Feketét. Az, 
Ítélet ellen az ügyész semmiaégi panaszt 

: jelentett be.

I REQÉNY-OSARNOX.

Apáca és kegpyencnö.
Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 3
Paulina nem felelt. Duzzogva lecsüg- 

gesztette fejét, mert a vén tükör a bókkal 
együtt egy keserű igazságot is mondott meg 
neki. Ekkor, épen mintha csak hívták volna, 
valaki jelent meg, kin boszuságát kiöntheté.

Kcrbler, a házmester volt az, ki valami, 
dolgot keresett az öreg Bienenfeld lakásában, 
hogy megtudja, mint állanak az ügyek, s ha 
vájjon az öt aranyra számolhat-e már.

„Talán a levólbórórt jön ön# levélhordó 
ur“ ? mondá Paulina gúnyosan, s atyjának 
egy csinos szerelmes-levelet nyújtott áfc. 
„ Atyám lesz szives killzetni, aztán a választ 
Roller báró urnák megizenni“.

A házmester meghökkent, s azon vastag* 
nádbotra pillantott, mely szolgálatkészen állt 
egy szegletben.

„Mi az, Paulina-?“ Kérdé Bienonfeldl 
inegütődött hangon.

„Egy szerelmes levél, melvet Kerbler 
ur ma titokban varrókosárkámba ejtett“.

Az öreg Bienenfeld ráncokba szedte, 
homlokát a mint az illatos levélkét felbont­
ván, olvasá:

„Szende Paulinám! Azon szivek közt* 
melyeket az utoléri művészbálban meghódí­
tott, az enyémet is magával vitte. Ezért a 
legdrágább nvakók legyen a kis szivtolvaj

Budapesti koronás áruház
===== Piac-utca 7. Veesey-palota © napokban megnyílik. -
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"büntetése, ha kegyed megengedi, hogy négy 
^ közt függeszthessem azt fel hattyú- 

nyakára. Hogy mikor és hol, azt a legna­
gyobb sóvárgással óhajtja tudni önnek imá­
dója, báró Roller Lajos“.

A „léhütő“, monnogá Paulina jegyese.
Minő megsértéseket kell nekünk szegény 

leányoknak eltűrni 1 Sóhajtott fel Rozália.
Hát kend hozta ezen levelet? kérdé 

Bienenfeld oly hangon, mely visszavonulási 
jelként hangzott a házmester fülében.

„Nekem kötelességem az érkező levele­
ket a lakóknak átszolgáltatni“.

„igen, átszolgáltatni, de nem becsem­
pészni, ha azon lakók becsületes leányok. 
Ila vájjon ez is kötelessége-e, azt majd a 
háztulajdonostól megtudandom. Roller báró­
nak pedig mondja meg, hogy egy rablét, 
egy utonállót nem vetek meg annyira, mint 
egy becsüle4Jolvajt, kit szeretnék ostorral 
jutalmazni. És most lóduljon, ott az ajtó 
előtte!“

Pedig rém volt szüksége a házmester­
nek ajtót mutatni, mert a nélkül is könnyen 
megtalálta azt, s a mint a lépcsőn lefelé 
bukdácsolt, mormogva okoskodott magában:

„A szabadszáj unak nincs ugyan mit 
enni, pedig még fogai mindég élesek, me­
lyektől félni lehet. Én ugyan nehezen fogom 
zsebemben forgatni az Ígért aranyakat“.

„Ismered ezen Roller bárót?“ kérdé 
Bienenfeld idősb leányát, miután a házmes­
ternek ajtót mutatott.

„Te is ismered kedves atyám“, mondá 
nevetve a kérdett. „Az a furcsa nevetséges 
arcú ur az, a ki a művészbálban az első ke- 
ringőt táncolta velem. Castelli a jeles humo- 
ristikus akkor szerencsét kívánt nekem, hogy 
a majoinszinház első szerelmesét és hősét 
meghódítottam".

„Ha nem csalódom, nejével volt a 
bálban“.

„Úgy van, úgy, gyakran találkozhatni 
ragyogó nyomorral e császári város utcáin“, 
mondá az öreg. ..De hagyjuk azt. A reggel 
oly szépen köszöntött be ma nálam, hogy 
felejtsük el azon sérelmet, melyet a nappal 
hozott. Ti szegények, igen szegények vagytok, 
és anyátok mégis igen gazdag és veszélyes 
örökséget hagyott reátok — szópségteket, 
gyermekeim. Anyátok is szép volt, de tiszta 
és ártatlan, mint egy angyal; ne felejtsétek 
el anyai oktatásait, s imádkozzatok az ő sír­
ján naponkint, hogy az isten benneteket kí­
sérteibe ne vezessen.

' 11.

Egy vig fogadás.
Minő ellentétek vannak a nagy minden- 

ség ezen dióhéjában !
A szegényes lakásban, melyből most 

távoztunk, ehezve találtuk az igazság lovag­
ját, a fényes palotában pedig a melybe most 
lépünk, a szédelgés egy lovagját lucullusi 
vacsora mellett találjuk.

Ez egy óra alatt több aranyat dob ki, 
mint az egy nap alatt rézpénzt bevesz.

Erlenstein Henrik bankár Praterutcai 
palotájában névestéjét ünnepli, és pedig oly 
vendégséggel, mely méltó lett volna arra, 
hogy azzal Antonius Cleopatiát kínálja meg.

Erlenstein ur, egy férfiasán szép, gon­
dosan ápolt szakállu, s holló fekete fürtü 
férfi, nehány év előtt semmi egyéb sem volt, 
mint egy jelentéktelen de ravasz és ügyes 
börze-ügynök, de a kinek sikerült magát 
nehány vakmerő börzecsinnal függetlenné 
tenni, s a tehetetlenek sorából a hatalmasok 
közé felküzdeni.

Most egyike volt a legelső tényezőknek 
azon nagy árucsarnokban, hol annyi sok 
gourmand töri ki fogát a pénz és papírnak 
nevezett delieatesseken.

(Folyt, köv.),

KÖZGAZDASÁG.
A cs. kir. szab. Adria biztositó tár­

sulat az 1904. évi üzleti jelentése és zár­
számadásai, melyek folyó évi április hó 20-án 
megtartott közgyűlésen terjesztettek elő, a 
következő fontosabb adatokat tartalmazzák. 
Az életbiztosítási osztályban 52,118.581 ko­
rona biztosított tőkéről szóló 8875 ajánlat 
nyujtatott be, melyek ellenében 40,007.932 
korona biztosított tőkéről állíttattak ki köt­
vények. A biztosítási állag 1904 december 
81-én kerek 295 és fél millió tőke és 758.052 
korona járadékra rúgott, minélfogva a tőke- 
biztosításnál 19,511.076 korona tiszta szapo­
rodás mutatkozik. Életbiztosítási dijakban 
12,451.993 korona vételeztetett be, mig halál­
esetek, valamint a biztositottak életében ese­
dékes tőkék 6,334.142 korona kifizetését igé­
nyelték. A kamatláb leszáll:tására szolgáló 
pótdijtartalék az idei 100.000 koronát tevő 
átutalás folytán 1,800.000 koronára emelke­
dett. Az életbiztosítási osztály dijtartaiékai 
és dijátvételei, a fenti I millió 800.000 koro- ! 
nával együtt, 1904, december 31-én 81,752.772 j 
korona 43 fillért tettek ki s a múlt évhez 
viszonyítva 5,408.662 korona emelkedést mu­
talnak.

A tüzbiztositási ágazatban a díjbevétel 
21 millió 961.845 korona, a betöréses lopás 
elleni biztosítási ágazatban 302.809 koronára 
rúgott: ez utóbbi három ágazatban visszbiz- 
tositások eimén 10,647.564 koronát s károkért 
17,727 451 koronát és a visszbiztositók részé­
nek levonása után 9 millió 287.382 koronát 
fizettek ki. A tűzbiztosítások dijtartaiékai 
tisztán, azaz a visszbiztositók részének levo­
nása után 337.187 koronával 7,355.819 koro­
nára emelkedett.

Az értékpapírok árfolyamának emelke­
dése folytán előállott többérték az árfolyam 
ingadozási tartalékához utalta'ottát. Az ahtp- 
szabályszerü levonások után fenmaradó nye 
reségből részvényenként úgy mint tavaly 
180 korona osztalék kerül kifizetésre. A tár­
sulat tartalékai 1904. december 31-én — a 
kártartalékot tekintetbe nem véve — 95mii

| lió koronával többet teszen, és pedig: dy táp­
lálék (visEzbiztositók részének levonásával) 
81,352.182 korona, kamatláb leszállítását* 
szolgáló pótdijtartalék 1,800.000 korona, nye­
remény tartalék 7,489.914 korona és árfolyam 
ingadozási tártalék 4,414.415 korona. A tár­
sulati tisztviselők nyugdíjpénztára és ellátási 
és takarékpénztára összesen 1,575.515 koro­
nát teszem

Magyarország erdőbirtoka. Az or­
szág erdőgazdaságilag müveit területe 13 miL 
18.647 hold, amely a múlt évben 7607 hold­
dal szaporodott. Ez a szaporodás a területek 
újabb fölmérésének következménye. A folya­
matba tett birtokrendezéssel főleg Himyad- 
megyében lettek oly erdőterületek felvéve, 
amelyek eddig nem voltak erdőknek nyilvá­
nítva. Véderdők száma 19,075 h., futóhomo­
kon levők 1158, föltétlenül fentartandó és 
adó alá nem eső erdő 6468. A tölgyes er­
dők kevesbedtek, a fenyő, bükk és más 
lombfa erdők szaporodtak. A tényleg beer- 
dősitett terület 107,641 hold, beerdősitésre 
vár 68,857 hold, A tavalyi erdősítést igen 
hátráltatta a tavalyi szárazság, de hogy az 
erdősítés iránt való kedv fellendülőben van, 
kitűnik abból, hogy olyan erd2tités is történt 
7151 holdon, a mire a birtokosok nem vol­
tak kötelezve.

A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 
I csarnok jelentése.
ív 1905. május 19.

A) Hízott sertések ára: J. A) Magva rv 
eTisőrendü. Öreg nehez (páronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban) 182—134 fillérig. Öieg közép (pá-

ronkint 300—400 klgr-ig terjedő súlyban)------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 3?0 kgrammon felült 
juhban) 140—141 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 140—141 fillérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
felüli súlyban) ------ — fillérig. Közép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)-------- fillérig. Kön­
nyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
——— fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pA- 
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 138—IBS 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 137—138 fillérig. Könnyű (páron- 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 136—137 
fillérig, IV. Romániai eredeti (S t a c h 1) : 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
----------- fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)-------- fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban)
136—137 fillérig. Közép (páronkint 240—260 luto- 
grammig terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könnyű 
1 páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
132—133 fillérig. A bízott sertés üzletirányzata 
gyengébb.

ketszivutifeii, “

kerti-fecskendők, úthengerek, ülőpadok, asztalok, mindé ópitke- 1 
zési vasöntemények, legjobbnak elismert

0 Borsajtók és szőlőzúzék ff
minden közvetítés kizárásával, költségmentesen, helyben

első kézből, jutányosán
II“ csakis gyáriéi epünkön vásároEhaf ók! j

Gőzüzemre berendezett, legjobb munkagépekkel ellátóit j
vas- és rézentődénk. gépmurkáJó-, kazán- és kovács 1

műhelyeink — egyes osztályaikban s kitűnő szakerők által 
vezetve - a mai előhaladott gépészetnek minden ágát mivelik:

Eszterga-és gyalumunkák 2 m. átmérőig végeztetnek 
Gazdasági-és iparigépek, szakszerűen olcsón javíttat­
nak Gőzhengerfurások — a gépek leszerelése nélkül 

vidéken is telj csittéinek! !! 
Gépalkatrészek — bármely anyagból valók — helyben 
állíttatnak elő. Elég az ócska darabok beküldése, hogy 
helyettük fontosán munkált uj darabok szállíttassanak.

A t. gazdaközönség c nemű szükségleteivel nincs kizá­
rólag a fővárosra utalva, itt több figyelemmel, gyorsan 
és jutányosabban busz kiszolgálva — s csak rnérdeke 
ellen vét, ha a hazai iránti bizalmatlanságból fentiekről meg­
győződést szerezni nem kívánna. Szolgálatkész tisztelettel

Biebreceiai veaeiatőál# ég ©éplakatoesé:
Féterfía végén, a hadházi utcában. — (Sürgöny és levélcim: Vasöntöde, Debrecen.
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Első nagy
megnyitó előadás.
az „Arany Bika“ szállódéban.

Hírneves
Darlon

nyújtó- és kapa- 
ugró

egyveleg mutatványaikkal.

S tér sóim
fog-légtornásznő

Toisset
látványos zenemutatvány.

Busson csoport
szenzációs mutatványával: Egy
Varieté a Varieté színpadon.

Davons
csoda majma, az úgynevezett II-ik 

„Consul“ mint Akrobata.

Vasvári Adolf
budapesti komikus saját alakításaival.

Reneé D’ Ormesson
francia excentrique.

Schura Kraszawitca
dán-orosz hangverseny énekesnő.

Bodrogi Rezső
jellem-komikus.

t omlósai Emma
kuplé-énekesnő.

ládái Teréz
szub rette.

Saldos Gizella
operette-énekesnő.

Fodor Elza
énekesnő és ta­
rantellatáncosnő

Rétéi Vilmos
komikus.

WagnerLajos
kuplé-énekes.

Grätz Károly
karmester.

felvétetnek
Kun Márton kötszer-, keztyü-, pipere- és 

kézmüáru-üzlete Debrecen, Piac-utca, IS. 
s*á*n (Stenczinger-ház) megnyílik juntos 
hó 1-én.

Hirdetmény.
A Kövesdy János-féle alapítványból 

25 fiú és 25 leány együtt 50 gyermek 
fog téli ruhával ét csizmával elláttatni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 
ruhákhoz szükséges szöveteket, vala­
mint a csizmákat szállítani óhajtják, 
hogy szövetmintáikat az árak megjelö­
lésével együtt és egy pár minta csiz­
mát az ára megjelölésével együtt a 
közgyámi hivatáshoz a f. évi május 
hó 27-ik napjának délutáni 5 órá­
jáig adják be.

Bővebb értesítést ugyancsak a köz­
gyámi hivatal ad (Városház, I. emelet 
28. sz. alatt.)______________________ _
© uPeronospora-per mef3zök S

'■ és alkatrészek, gummi- 
esövek,Kerti fecskendők 
Kerti padok, Mc. Cor- 
mich-chicagoi-aratógép- 
gyár bizományi raktára

SESZTINA LAJOSNÁL,
Debrecen, Piac-utca 23. szám.

Lakásberendezést m

Fényképészeti cikkek gyári árban a Sehwarta- 
féle pipaüzletben kaphatók.

Krausz Gyula kézi munka, rövidáru és 
előnyomda üzlete Debrecen, Koesuth- 
utca 15. szám.

Sírkövek legolcsóbban kapl
ceni kőipar vállalatnál

hatók a Debre- 
bao-utca 56.

Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­
zett bútorgyár, Debrecen.

Lebovits Zsigmond Kossuth-utca 6. ajánlja
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 
utáni ___

Arany-, ezüst-ékszerek készítésére leg­
megbízhatóbb Szőke Dániel ékszeré», 
Csapó-utca 28. sz. _

Komáromi M. mü h angszerkészitó és keres­
kedő Debrecen, József kir. herceg-u. 2.

S 1

mwaj ESI!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szen­
ved, kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható *
szabad. „Hattyú gyógyszertár“ által Majna-Frankfurt.

cikkek! 1
© Szőnyegek, Ágy- és asztal­

terítők, Csipkefüggönyök és 
Storok posztó- és plüs-fíig- 
gönyök, Bútorszövetek, Diván- 
takarók, Úti- és kocsitakarok,

5 Linolsuffl és óorosznál; = ©
óriási választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa
—- szőnyegházában ■ ■ ■ - 2

Debrecen, Kossuth-u. 5.

»■■«■■■■«■ eg

m Megérkeztek!! ■
a tavaszi Idényre a legújabb B 

Női divatszövetek, ■ 
9 Gyapjú bordára» De- fl[ 
© lalnek 50 Sírtól feljebb, © 
© Bluse selymek, © 
- Divaton* ruliadlszek, Csíp- ^ 
_ kéh, »zaiagok és bélés- 
■ áruk
•1

S
m

*u
Debrecen, Rózsatér.

Kezdete 8 órakor,
Belépti-dij 1 kor.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
bogy a kert, kedvezőtlen idő esetén tel­
jesen fedve van, tehát akár esős, akár 
szép időben az előadás megtartatik.

Az előadások teljes műsora — úgy mint 
eddig — szigorúan családi jellegűek és fe­
lette szórakoztatók.

Becses pártfogásért esd

őzt. ANGELOTTI V1LE0SNÉ,
igazgató.

Kitűnő ételek és italokról, nemkülönben 
pontos és szolid kiszolgálásról gondoskodik
*■ NÉMETH ANDRÁS él TÁRSA, m

I! A Dr. BORSOS-FÉLE

HAISZESZ
teljesen ártalmatlan növényi anyagokból készülő 
haj erősítő, mely kiváló erodménynyel használható
úgy a hajhullás vagy a hajvégek megtörése
és széthasadozása, mint a fej elkorpásodása vagy 

a haj molyosodáaa ellen.
A haj növését előmozdítja. Legjobb óvszer a haj­
betegségek ellen. Sem a fejbőrt, som az ágyneműt

nem piszkálj a. — Hatása biztos í 
Egy üveg dr. Borsos-féle HAJSZESZ ára 
1 korona. — Kettős (nagy) üveg 2 korona.

Készítő hely:

MIH ALÓ VI fS J.m

I
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1 I laláloseti és vegyes l-iztositafokert..........................
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-• I-leteseti biztosításokért...............................................

lo: a viszontbiztosítók hányada................................
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Úzletszerz.ósi költségek J terhelik)
Igazgatási költségek....................................................
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le: a viszontbiztosítók hányada.....................
c) Életjáradékokért..........................................
le: a viszontbiztosítók hányad» ....
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2. Diját vitelek:
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8. Nyereségtartalék..................................... . .
4. Heudvlkezesre álló tartalék ......
ö. Arfolyumingadozási tartalék..................... .....

Nyereség, mely a (B) főzáró-számiára vitetik át

848019 36 
140894 1 

"68682 84

94022 48 
3,767 .00 
87116'92

62668381 61 
6728736(13
7968389(46 

49138 44 
686397296

28617

3602368
410369
209678

30

Korona iii

4.883,604 
352.003 
883,222 
15 000 

367,314 
2,428

707,626;2 

63.58 ;H4

90,204 7

37,116,9:-----------

66.829,646j4S

7.914,256

6.868,778 
821,07: 

1.800 000

8.091,983: 

207,224 ;

koroua liíJl korona fit

4 681,« 00

868,222

660. .06,67 
60,070j49

960,«B4!27
641,629 H 
2VM,ltl-
10),!»10'31

2,010

4,317

761,208

T

6.964,110 6$ 

606,527(08

1.923,633 21 
382,921154

6,327 |6« 
26,264(3.'.

888 6.11:

72.234,36c 7íjj

3.299,208 - 
2.00U.U00 •

900,000 —S 
3.648,906,63-1 81.982,46 

640.-
I B ‘J2 370,617

(Nyereség- és veszteség-számSa.

I

llevétel :
Áthozott tartalékok:

1. Díjtartalékok:
a> Tűz biztosításokért....................................................
b) Szállítmány hl? tosi fásokért..........................................
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért..................... ....

2. Nyereség tartalék...................................................................
8. Rendelkezésre álló tartalék.......................... . . .
4. Arlolyuiuiiigudozási tartalék...............................................

Kártarlalck a viszontbiztosítókra eső rész levonásával :
a) Tűzkárokért . . ..................... ..........................
b; Szállítmány károkért........................................................
c) Betöréses lopás elleni biztosításokért..................... ....

Díjbevétel a törlések levonásával :
1. Ttizbiztositási dijak...............................................................

te : viszont Viztusitásnk dijai...............................................
2. Szállitinóny biztosítási diiak...............................................

lo: viszontbiztosítások dijai...............................................
3. Rel<"iéses lepá-' elleni biztosítások d ,ai.........................

lo : viszontbiztosítások dijai...............................................
Elhelyezőit tókék jövedelme :

1. Hilolintézctefcncl és taknrékp nzláraknál letétrmér.ye-
zetl tőkok es váltok kamatjai..........................................

2. Zálogkölcsönük kamatjai ...............................................
3. Jelzálogkölcsönök kamatjai..........................................
4. Állam es oi:yób óit kpapírok kamatjai és osztalékai
6. Ingatlanok tiszta jövedelme..........................................

lo: u terhek kamatjai . ................................................
Különféle bevételek $

1. Kőtvónyillctokck :
a) Tűzbiztosításokért..........................................................
b) Szállítmány biztosításokért...............................................
c) Betöréses lopás elleni biztosit ár ri ......

2. Arfolynmnyereseg értékpapírokon:
a) tén> log bevételezve..........................................................
b) könyv szerint............................... ..........................

3. Artolyumnyeroscg valutákon :
a) Tllrtnztootnsokért.........................................................
b) Szállítmány biztosításokért..........................................
c) Beiöréses lopás elleni biztosításokért ....

4. Egyéb bevételek.......................... .........................................
Áthozott nyereség az életbiztosítások lozúivszámlájáról

til korona •!»

7,018, 'J:1 18 
162,245 K-tj 
83.866

[ 2t.061.845 58 
S.7U2.117 1

7.264.776 (8 
3.113,34 ! 7 
1.400,000 

735,511 89| 12.613,6(0109

l.O'O 00 H 
197,770 001 

12,681 o:|

12 259,C99 .4
1.437,990 34p

887,209 _
HÜV,80 ' T.\ 
10H.1 18 1 |j 191,691".fl— - K 179,39.. :
- - hH«.’. 1

- - 403.3'4 •'<
0.2SS soj

47.2.'S hl

t 043,694 ' 
11 870
11,2 .1

►2,í

17,83 1 
6.821 1

•..055,086-'

030,335! 70

14 lati fen:
Kifizetett károk (a kárbecslés költségeivel együtt) :

1. Tűzkárok.......................................... .....
le: a viszontbiztosítókat illető rész • • • •

2. Szállitmánykáruk.......................... ..... • • • •
le: a viszontbiztosítókat illető rész f • • •

S. Betöréses lopáskárok................................ ..... •
le : a viszontbiztosítókat illető rész • . •

Üzleti költségek (a viszontbizt. által fiz. költs, lev.)
1. Jutalékok: a) Tűzbiztosításokért .......
b) Szállítmány biztosításokért
v) Bet -rósos lopás elleni biztosításokért ......

2. Igazgatási költségek............................... ...............................
3. Adók, illetékek és bélyeg költségek................................

Leírások és egyéb kiadások: t. Leírások:
d) Behajthatatlan követelésekre..........................................
e) Egyéb leírások................................................................

4. Egyéb kiadó-ok :
a) Ren«les átutalás és kamattérit. a nyugd.-pénzt, részére
b) Kamattériié< n takarék- és ellátási pénztár részére 

Függő károk tartaléka: 1. Tűzkárokért:
a folyo évben hekövetkezett károkért . . I 1174«
le: a viszontbiztosítok része........................... Btititih;:
előző években bekövetkezett károkért . . 37*874
le a viszontbiztosítók része........................... 166657 —

1.2"i0,."26 00 I
Ui),780 45 I

Főmérleg A).
Összesen

Élethiztositás.

2. Szállítmány károkért :
a folyó évben bekövetkezett károkért • 
lo: a viszontbiztosítók része . . . . .
előző években bekövetkezett károkért . 
le: a viszontbiztosítok része.....................

3. Betöre, es lopáskárokért :
a lolyó évben bekövetkezett károkért . 
le : a viszontmztosinx ruaze . . . .
előző évek on bekövetkezett károkért . 
!'• : n viszont biztosíték része . . . .

Tu t a lé kok : *. Díjtartalékok:
u) '1 üz biz to-i fásokért.................................
le: u viszontbiztosítók ié-'ze . . . .
b) Szállítmány biztosításokért . . . ,
lo : a viszontbiztosítók l-jsze ....
c) Betöréses lopás el'eni biztosításokért 
lo : a viszontbiztosítók része ....

2. Nycresevtartalék.....................................
3. Rendelkezésre álló tartalék. . . . .
4. Arfolyamingadozási tartalék ....

N; erőség-egyenleg 1904-ben. . . . . .

470038 06 
Hl 3861,26 
1-1077 D 
135771 46

19217 05 
1514-7 
1811 56 

l '-0, -
I

13177107 .-„I 
5821288 >- 
488580 44 
342603; 9?« 
IS18Í6 54 
64870,80!

koron i ;til
______ - I
16.746,734 6 

7.931,071 08 
987802 94 
502496 91« 
4341H 31 

6600 3f

2210675,41 
8161504 
84604 17

14080C 
32036(67

korona j til fi K ' <»n - ni

8 815,063 5í

2276964 67; 
1Ö216C8T3R

172843

3 898,522 
848,020

190,265 1

'M

1

15UÍ-3 - I
I

36305 7‘ V

...... !j

191469,541

19:’r,4 04G '.203,9V0:(>8

I

VAGYON
Ingatlanok...............................
Kitékpapi ok...............................
Fenti értékpapírok 1904. doc. 
31-ig járó kamatjai . . .

./ td. álog-k öle-iönöít....................
K'dctiön ál ami biztosítékkal .
Köt vény kólcm-nők.....................
Haszonélvezeti ,áva«lékuk ér.
tőkék .........................................

Követelésük inán biztositó-tftr- 
eaeágoknál ...

Különféle űcyn« ksógek . . .
Kűlöuléle adósuk 
Még nem törlesztett jutalékok

•servetósi 
Leltár . . .

költségük .

oron i (ill

7.888,400
63.126,247

.90,371 ;-U
3.249. 00
1.681,4 «1» 66ti fc(H»,8V0 18

28,473 43

90,770
1.360,titi6 88

48

ov

I 29.347,862I78JII |

Mérle.-jsxámláli 1934. liecember 31-én.
Összesen . T l 7U862Í 04 i 

3-113311(72 
ViOOOOv; fi 
866601)! Hl v- 997,470,-^2 

S 026,7 ;;t
29.347,oúl *

Főmérleg (H) Eíerai biztosítás.

ife'rtER.
Külön nyerő-ég-tartalék . 
Itvndeikozéeie álló tartalék . 
Ari.-lyamin^adozViei tartalék 
Díjtartalékok 
A kamatláb 
ió-z.állitasara 
zolgiiló díj­

tartalék 
Dijátvitelek 
Függi) károk 
tartaléka .

A biztositól t lkat 
ir.ényrész .

Iliztoíitó.ta r1S.7gok k 0 vetv!én Különféle hí telezők 
Tár-asigi köz-'ir igazgatás (Fly 
szauna egycul-ge) . . .

a viszont 
lnztotiit«>k 

hányadának 
levonásává!

illető nyerő-

2 0> o,0’ u ;
960.060

3.648,906
70.4.14,363

1 800,000 
3.299,208

; i,n.

74 Ü

688,r88 87

50,0J0 
68 529 

4:13,34 9

I
771
1.8 i

,,24,1 9 11

IgMgBtÓBág.
I

uflUYON.
lténzvényeriok «ál tói . .
Kér/.pénz l'ne-zt ben és a kép-
vipeKisógeknél . .

llitoluiivzeteii-, tak. pénz'áiak- 
és bankároknál elhelyezett töke
Ingatlanok...............................
Értékpapírok...............................
Fenti értékpapírok 1904. dec. 

Víg járó kamatjai . . . .
Váltok tárcája..........................
Kölcsönök értékpapírokra . 
Ktivetelé.iek más biztositó tár­
saságuknál ...............................

Különféle ügynökségek . . .
K ülőn féle adósok.....................
Eleto^zlály (lolyósz. egyenlege) 
Móg nem törlesztett jutalékok 

óh szervezési költségek .
Leltár..........................................

Későbbi években e?«' lékes dijuk 
összege . 09.373,339 70

4.800,000 -
477.251 13

4.909,013 13
i'63,7f>0

9 803,820 -
38,597 50

684,144 22
81,146 89

2.823,578 02
2.104,970 11

227,27 6 76
524,139 14

■;7.;l87,l8a —

Alajitőko ...
Nyereség tartaléktő, ke*) . .
Remielkezésre álló tartalék 
Ai lolyamingadozást tartalék 
Tűz biz. dij tartaléka . .\ •r’-—
Szállitmánybizt. dijtart. J 2 3 — 
Betöréses lopás elleni / f 
biztosítások dijtaitaiékaV "5 5,'S 

Függő tűzkárok tartaléka? o 5 c 
Függő száll.-károk tart. I 
Függő betöréses lopási 1 J 
károk tarlalóka . . ./ 2

Nyug lij-pénztár...........................
A társulati tisztviselők takarók- 
és ^ ellátási pénztára ... 

Jubileumi alap tisztviselők leá­
nyainak kiliázusitáeára . . . 

Hiztositó társaságok követelése 
Különféle liitelezük .... 
bel nem vett osztalékok , .
1902-ről áthozott nyereség .
Az Uzletőv nyeresége ....

*) 8.189,914-63 K-ra gyarapítva

Kommt 1 Mft. 000,000
3.116,341 7- i
1.400.090

865,5' U
7.355,618

145,986 45
110,814 C5
993,117
191,488 54

19,304
808,618 72

070,901 4.1
60,000 ,

005,097 IS
624,507 I 0-

4,854
39 04

925,728 13
27.887,182 F

rílv 8 ,anos’ vezerhtkftr. bzámvizagftlók - Afenduli György, pojai Alberti Esnil gróf, Goldschmid József. K
A magyarorszagi osztály: Budapest, IV. kerület, Váci-utca 20. szám, a társulat saját házában 

Podman.czky Frigyes báró. i„ Lichteuber-er I., v, zurliikftr. Fri-ysssy 21 mkár.
■" Debreceni vezérügynökség: LESZKAY FERENC; titkár: VÁRAD! IGNÁC. '

Fobrecen, nycnuilolt László József könyvnyomdójóbnn.


